

儋州仅用半个月流转万亩土地,推动深儋合作走深走实 干部沉下去 项目快起来

缘起

企业发展和乡村转型的 “一见钟情”

“我们对这里‘一见钟情’。”张新建说,“王五镇是儋州市传统蔬菜生产大镇,有较好的产业基础,后备土地丰富,能为产业基地提供较大发展空间。”

王五镇有着优越的种植条件,但因村民外出务工较多,土地利用率不高。近年来,为摆脱“小、碎、散”传统经营模式的束缚,切实帮助村民增收,王五镇积极引导群众将土地进行集中流转,努力推进传统农业向现代农业转变,目前中美墨仙人掌种植基地、海南浩明实业有限公司峨阳智能生态农场等项目都已落地王五镇,曾经的撂荒地如今生机盎然,还为村民提供了数百个就业岗位。

在对王五镇进行调研时,深农集团被这里的产业基础和土地资源深深吸引。这片土地毗邻儋州工业园王五片区,该园重点发展高端食品加工业以及打造高端食品加工园。“靠近工业园将有利于公司农业基地‘接二连三’,更好实现产业高质量融合发展。”张新建说。

此次,为了促成深农集团与王五镇“联姻”,在儋州市委、市政府高位推动下,10月14日,王五镇迅速成立专项工作组开展土地流转工作。

“这次土地流转工作时间紧,但涉及群众数量众多,如果挨家挨户询问根本来不及。”王五镇党委挂职副书记陆玉林说,为了最大限度节省时间,工作组采取的方法是让村小组将村民召集到一起,一次性向全村人宣传集体流转土地的好处。“这种方法除了速度快外,还有利于村民们了解其他人的想法,有些还在犹豫的村民看到大多数人都支持,也会跟着同意。”陆玉林说。

用这种方法,陆玉林仅用一天时间就完成了他自己的包点任务,成功流转王五地村300余亩土地。随即,他又马不停蹄投入到黄塘村和枝根村的土地流转工作之中。

决心

干部泡在村里把 任务“拿下来”

黄塘村有2200亩土地,枝根村有3000亩土地,陆玉林任务艰巨。“半个月来每天都在村里跑,几乎没有回过办公室。”陆玉林说。

同样每天出现在村里的还有陈世育,担任王五镇农业服务中心主任的他也是工作组的一员,为了给村民做思想工作,他每天早出晚归,“很多村民大清早就出门劳作,你比他们早点,根本就见不到他们”。

“我们有21个自然村,领导班子只有13人,有些干部一个人要管两三个村,忙得脚不沾地。”王五镇党委书记陈文成说。

大部分人同意了,还有少部分人想法不同,镇干部们就想尽各种办法转变村民思想。“我们找了很多外出干部、外出老板,他们在村里很有威望,经他们一说,又有些村民同意了。”王五镇党委组织委员符博丞说,“有些人不同意的原因是觉得流转15年太长了,更愿意流转给只需6年的甘蔗种植企业,我们就让甘蔗企业和我们来‘打擂台’,一起向村民介绍未来的发展规划,村民一对比,也愿意选择深农了。”

枝根村的李某最初坚决不同意,他在外务工,但到了种植的时间也会回到村里耕种,靠着种植酸瓜和辣椒,也能年入几万元。“他觉得把地流转走了,他就没地可种了,所以我们经过规划,将边上的30亩土地保留给他,这样他不仅有地可种,平时也可以到深农的基地来务工。”枝根村民小组长陈本舜说。

“截至10月31日,我们已完成流转土地合计10097.93亩,涉及1169户共5762人。”陈文成介绍,流转费每亩地650元/年,每3年上涨50元/亩,参与合作土地流转的村民除收获地租收入外,还可通过到基地务工获取收入。

展望

让更多企业感受到 “儋州速度”和“儋州温度”

半个月流转万亩土地,“儋州速度”和“儋州温度”让深农集团深受感动。“项目落地儋州以来,我们深切感受到了儋州在现代产业体系构建、区域协调发展等方面所做的扎实工作,也感受到了儋州在持续强化各项先行先试开放政策、努力打造海南自贸港建设开放新高地的决心。”张新建说。

这是儋州近年来推动营商环境优化升级、推进儋洋一体化高质量发展的一个缩影。当好“店小二”,助企加速跑,越来越多企业感受到“儋州速度”和“儋州温度”。

海南澳斯卡国际粮油有限公司从开工到投产仅用半年时间,创下全球同规模粮油加工项目最快投产纪录;京东儋州智能电商运营中心项目从摘地到取得建筑工程施工许可证仅用2个多月,在京东集团全国同等规模物流项目中建设速度名列前茅……近年来,项目落地儋洋仿佛按下了“加速键”。

张新建表示,未来深农集团将流方村委会的土地打造为以板栗红薯、板栗南瓜等品种为主的高标准蔬菜示范区,将山营村委会的土地打造为冬季瓜菜示范区,预计于2025年建成集生产、分拣、加工、冷链、仓储于一体的现代农业产业园。此次深农集团与王五镇的结缘,不仅是儋州农业向实向深发展的新成果,也是儋州加快推进深儋合作的又一体现。

2020年8月7日,儋州市政府与深圳盐田港集团有限公司签署《战略合作框架协议》。当年11月13日,深儋合作区服务中心项目在儋州工业园王五片区破土动工,标志着盐田港集团与儋州的合作取得实质性进展。

今年4月,儋州洋浦招商团队赴深圳市开展招商引资活动,吸引深圳企业到儋州洋浦投资兴业。8月,深圳国资委党委委员和常委带队到儋州考察调研,先后深入洋浦展示馆、儋州工业园、深农项目等地,切身感受儋洋一体化发展的新机遇新气象,并表示未来将进一步加强战略层面的合作,深度参与儋洋一体化发展,探索项目合作新模式,带动上下游合作伙伴,共同打造可持续、可循环的完整产业链,实现互利共赢发展。

(本报那大11月5日电)

海南经发局 儋州(洋浦)分局挂牌

本报洋浦11月5日电 (记者林书喜 特约记者刘畅)11月4日上午,海南国际经济发展局儋州(洋浦)分局在洋浦经济开发区综治大楼挂牌,与洋浦投资促进局合署办公。

据介绍,设立海南经发局儋州(洋浦)分局是认真贯彻落全省招商引资推进大会有关要求,推进全面深化改革的重要举措。同时充分发挥海南经发局作为自贸港招商平台的优势,以及儋洋现有完整的产业链和产业集群、先行先试自贸港政策、国际航运枢纽、一流营商环境等优势,进一步拓宽儋洋招商引资渠道,推动儋洋石化新材料、先进制造、航运物流、国际贸易和跨境金融等产业高质量发展。

在挂牌仪式上,儋州市政府和海南经发局签署了招商合作协议,共同约定,双方将联合搭建连接全球的招商引资、招才引智平台,全面、系统、立体地向全球推介儋洋产业布局、政策体系、配套优势、区位优势、自贸港新城建设、营商环境和发展方向,共同策划招商项目,推进优质项目落地,并提供招商落地对接服务。

未来,海南经发局儋州(洋浦)分局将采用“国际化、市场化、专业化”的运营模式,对接全球资源,在儋洋开展产业推介、项目招商和项目落地工作。

儋州为28所 偏远乡村小学建公共厨房

本报讯 (见习记者吴心怡)近日,儋州市西联五星小学的公共厨房封顶,该校是儋州此次新建、改造公共厨房项目的28所偏远乡村小学之一。据了解,该项目自9月底启动,旨在改善偏远乡村小学教师生活环境,解决教师在校用餐难问题。

“以前学校里没有厨房,我们都得早早就从家里带午饭,等到中午吃到时基本已经凉透了。”西联五星小学语文教师黎炳遥说。2年前,该校用铁皮为老师搭建了一个5平方米的简陋厨房,虽然能做饭,但地方狭窄,且容易潮湿生虫,教师在校用餐环境仍有待改善。

今年以来,儋州深入偏远乡村小学调研排查,了解偏远学校面临的问题和困难。针对偏远学校教师用餐难问题,儋州教育局争取了中国教育发展基金会专项资金577.15万元,用于全市28所偏远乡村小学教师公共厨房新改建,目前项目已全面启动,预计今年内投入使用。

“今年我们加大公共厨房建设项目的前期摸排,学校数量相比去年增加一倍。”儋州市教育局相关负责人表示,改善偏远乡村学校的办学条件和育人环境,有利于留住更多优秀教师。

央企商业保理 高质量发展大会在儋州举行

本报讯 (记者林书喜 特约记者刘畅)11月2日上午,由中国国新控股有限责任公司和儋州市政府共同主办的央企商业保理高质量发展大会在儋州举行。31家央企商业保理公司、24家银行金融机构及相关企业近200人参会。会上,商业保理公司业务合作平台正式发布,央企保理公司与金融机构现场还进行了合作签约。

商业保理是基于应收账款提供的融资服务,海南国际贸易、航运物流产业为商业保理的兴起、繁荣和持续发展提供了产业沃土。依托自贸港的各项优惠政策叠加优势,贸易产业的发展和各类资产流转等均对保理业务有大量需求,业务场景丰富,能为各家央企保理公司提供合作机遇和发展前景。

会上,省金融监管局介绍了海南自贸港政策和金融发展情况,儋州市金融管理服务局对儋州洋浦的经济发展情况、产业政策及金融政策进行了推介。与会代表对儋州洋浦独有的政策优势、区位优势,以及产业集群、营商环境等展开热议,纷纷表示希望充分利用自贸港政策,积极参与自贸港建设,共享自贸港发展红利。

中国国新控股有限责任公司总经理莫德旺表示,当前商业保理行业急需构建一个共用、可信、安全、高效的协作平台,更好促进保理行业信息互联互通、数据按需共享、业务高效协同。基于此发展形势,商业保理公司业务合作平台运行恰逢其时,在支持构建以实体经济为支撑的现代化产业体系中展现更大作为,在中国式现代化新征程中贡献央企力量。

儋州开展 文化市场综合检查

本报讯 (见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员王家隆)近日,儋州市“扫黄打非”办联合儋州市版权局、儋州市综合行政执法局开展文化市场综合检查,重点对合法经营、安全生产等方面进行督查,确保全市文化市场安全平稳。

检查人员深入那大城区影院、书店、印刷厂等场所,对各经营场所的营业执照、进货台账等进行核实,对是否销售、复印、发行涉黄涉非、低俗、暴力等非法出版物的情况进行了全面细致的检查,并详细了解各场所安全设施设备运营等情况。

经检查,大部分场所各项安全生产制度、责任、措施落实较好。对于个别场所存在的安全隐患,检查组要求场所负责人立即整改或限期整改到位。现场督促场所负责人进一步强化合法经营责任,切实增强抵御“涉黄涉非”意识,拒绝非法出版物,严把进货关,确保出版物市场规范有序。

■ 见习记者 吴心怡
本报记者 刘婧姝
通讯员 符秀山

“没想到半个月就能完成万亩土地流转,这让我们感到惊喜,也感受到了儋州全力营造一流营商环境,当好‘店小二’的满腔诚意。”11月3日下午,站在儋州市王五镇枝根村的大片土地前,儋州市深农现代农发展有限公司董事长张新建感慨颇深。

2022年4月,深圳市农产品集团股份有限公司(以下简称深农集团)与儋州市政府达成合作意向。今年,深农集团成功落地王五镇,计划在王五镇打造万亩果蔬基地。为此,王五镇积极引导群众将土地进行集中流转,截至10月31日,已完成流转土地合计10097.93亩。万亩土地涉及3个村(居)委会共21个自然村,成功流转只用了半个月时间。

退休干部 上街宣传禁塑

11月3日上午,儋州市40名退休干部,佩戴志愿者袖章,在那大镇先锋管区油棕市场一带,向群众发放禁塑宣传资料。据了解,为增强居民群众的环保意识,普及禁塑知识,儋州市正在大力推广禁塑行动。

特约记者 吴文生 摄



儋州打造那大沉香品牌,推动沉香产业规模化发展 琼脂天香飘入寻常百姓家

■ 见习记者 吴心怡
本报记者 刘婧姝 特约记者 刘畅

“家人们,小香给大家带来这款沉香精油,包装典雅精致,香韵悠长,细品能感受到花香、果香、乳香……”近日,在儋州市南丰镇沉香产业园的加工车间里,几个年轻人正进行直播,向网友介绍沉香精油。

88元的沉香茶叶,39元的沉香温灸贴,198元的沉香车载香薰……相比于印象中的“天价”沉香,“平易近人”的沉香产品价格吸引了许多网友下单选购。

产量更大: 白木香变奇楠香

物以稀为贵,产量稀少是导致沉香高价的原因之一。儋州市那大沉香研究院(海南)有限公司(以下简称那大沉香研究院)负责人闫斌说,一棵正常生长的沉香树并不会产生沉香,只有在受到外部伤害后,其内部才会生出黑褐色的树脂,含有这些树脂的木材便被称为沉香。在自然状态下,这些树脂需要经过几十年甚至上百年时间结香,也就是说,一棵沉香树可能经过了数十个年头,才长出些许沉香。

“2006年我来海南出差,第一次接触到沉香,感觉特别好闻。”说起种植沉香的契机,闫斌回忆道,当时,市面上的沉香品种多是传统的白木香,需要10年至15年才能采香,投入回

报周期太长。虽然市场价高,但产量低,并不适合产业化种植。

2015年,闫斌听说广东出现了一种名叫“奇楠”的沉香树品种,种下3年就能人工造香。“这个消息让我很心动,但当时这个品种太新,海南几乎没有见人敢种。”闫斌说,他大胆引入新品种规模化种植,在南丰镇油文村的一片土地上种下了600亩共8万多株的奇楠沉香。

“人工种植的奇楠树,3年造香5年结香,一棵奇楠树一生可结香500克。”闫斌说,将结香慢、产量小的白木香换为结香快、产量大的奇楠香是沉香制品得以平民化的重要原因。“种植奇楠香后,每年产值至少有一两千万,明年有望能达到5000万元。”闫斌说。

形式更多样: 把沉香加工成快消品

在沉香展馆,沉香精油、沉香茶、沉香手串、沉香线香等琳琅满目的沉香产品让人目不暇接。

“这个温灸贴是混合了艾草和沉香,一盒39元,有12片;这个微烟小悬灸一盒118元,有12罐……”“大块沉香价格昂贵,很多人只是听过没用过,现在我们用少量沉香来开发这些价格相对亲民的沉香产品,就是为了让更多人能体会到沉香的功效。”闫斌说,“不管怎么宣传沉香的好处,老百姓如果买不起,他就永远感受不到,所以我们要把沉香加工成快消品,日用

前景更广阔: 单打独斗变抱团生财

沉香产业的发展近年来被纳入海南省的发展规划中,沉香也迎来了新的发展阶段。2020年6月,海南省农业农村厅批复了省域范围内的两个沉香产业基地,由那大沉香研究院做主体建设单位的南丰沉香产业基地便是其中之一。今年9月,为了发展壮大海南沉香



那大沉香研究院(海南)有限公司智能育苗中心。 受访者供图

香产业,省科技厅联合省林业局印发《海南省沉香全产业链创新发展规划(2023—2030年)》,提出将围绕“两基地、两中心、一模式”总体布局海南沉香产业发展,即打造“国际优质沉香原料基地、国际沉香产品精深加工基地、国际沉香研发中心、国际沉香交易中心、一二三产融合发展模式”。

南丰镇政府相关负责人介绍,为了推动沉香产业发展,南丰沉香产业小镇以“政府主导、企业主体、农民参与、市场运作”的方式,助推三产融合。

在政府的推动下,闫斌带领周边村庄的村民共同建立了沉香专业合作社,向周边村民发放沉香苗,带动

其一起种植。“目前我们已经向南丰镇的油文村和油麻村109户村民发放了175万株苗,未来打算发到20万株。”闫斌介绍,公司与村民签订了长期战略合作,通过“合作社+集体+农户”的模式,推动农户增收,带动当地乡村振兴。

此外,沉香种植基地目前为止共吸收周边闲散农户2万多人次,向临时工发放劳务费共计350万元,吸收50余人做长期工人,该类薪酬发放已达600余万元。

望着郁郁葱葱的奇楠林,闫斌告诉记者,他最大的梦想就是让“一片万钱”的海南沉香变得平民化。

(本报那大11月5日电)